

αλληλεγγύη στη Natasha!



Το όνομά μου είναι Natasha. Είμαι μία trans γυναίκα από το Πακιστάν. Στη χώρα μου αντιμετωπίζω πολλά προβλήματα λόγω της ταυτότητας φύλλου μου. Δεχόμουν συνεχώς βία και γι' αυτό αναγκάστηκα να φύγω. Ήρθα στην Ελλάδα πριν τρία χρόνια, αλλά και εδώ αντιμετωπίσα σεξουαλικές επιθέσεις και σωματική βία. Το γεγονός ότι δεν αναγράφονται το όνομα και το φύλλο μου στα χαρτιά μου, δημιουργεί ακόμη περισσότερες δυσκολίες. Με καθιστά ευάλωτη σε πολλαπλές διακρίσεις. Κάθε φορά που επιδεικνύω την ταυτότητά μου, πρέπει να εξηγώ ότι το όνομά μου είναι Natasha και να απολογούμαι μπροστά σε αγνώστους. Ο κόσμος λέει πράγματα όπως «Είσαι αγόρι, δεν είσαι γυναίκα. Γιατί λες ότι το όνομά σου είναι Natasha;». Για να αποφεύγω καταστάσεις σαν αυτές και να κάνω ένα κομμάτι της ζωής μου λίγο πιο εύκολο, επιθυμώ να αναγράφεται το όνομα και το φύλλο μου και στα επίσημα έγγραφά μου.

Σήμερα, το δικαστήριο θα αποφασίσει αν θα επιτραπεί στη Natasha να χρησιμοποιεί το όνομά της στα επίσημα έγγραφά της ή αν θα συνεχίσει να αναγράφεται ένα όνομα που δεν αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα. Όπως και με τα περισσότερα trans άτομα, η ταυτότητα και έκφραση φύλλου της Natasha δε συμφωνεί με το φύλλο που της ανατέθηκε κατά τη γέννηση.

Σύμφωνα με τον καινούριο νόμο που ψηφίστηκε τον περασμένο Οκτώβρη, τα trans άτομα έχουν πλέον το δικαίωμα να αλληόζουν το έγγραφό τους ώστε τα στοιχεία σε αυτά να συμφωνούν με την ταυτότητα φύλλου τους. Η Natasha είναι η πρώτη trans μετανάστρια που κάνει αίτηση για αυτήν την διαδικασία στην Ελλάδα. Συνεπώς, σήμερα είναι μια σημαντική μέρα όχι μόνο για τη Natasha, αλλά και για πολλή*ς άλλη*ς trans μετανάστ*ς, που αντιμετωπίζουν πολλαπλές διακρίσεις.

Επιπρόσθετα στην περίπτωση της, η υπηρεσία ασύλου έκανε λάθος κατά τη διαδικασία εγγραφής της: αντιστρέψανε το όνομα με το επίθετό της. Μιας και η Natasha δεν ξέρεי να διαβάζει, συνειδητοποίησε αυτό το λάθος αρκετά αργότερα. Οπότε στην περίπτωση θετικής έκβασης του δικαστηρίου σήμερα, το επίθετό της θα είναι το παλιό όνομά της. Μέχρι και σήμερα, η υπηρεσία ασύλου αρνείται να διορθώσει αυτό το λάθος. Ζητήθηκε από την Natasha να παρουσιάσει διαβατήριο, το οποίο της είναι αδύνατο. Έστω και αν όλα πάνε καλά σήμερα λοιπόν, η διάκριση δεν σταματά εδώ και η μάχη θα πρέπει να συνεχιστεί.

Τον περασμένο Οκτώβρη, μέσα σε έναν οχετό τρανσφοβίας, πατριαρχικής βίας και ετεροκανονικής σπιδίας, ψηφίστηκε στο ελληνικό κοινοβούλιο το νομοσχέδιο για τη νομική αναγνώριση ταυτότητας φύλλου. Μια πρώτη θετική κατάκτηση στον αγώνα που δίνουν καθημερινά πολλά trans άτομα, προκειμένου να αναγνωριστεί η ίδια τους η ύπαρξη σε μια κοινωνία που [ανα]παράγει συγκεκριμένα έμφυλλα στερεότυπα, που οργανώνεται γύρω από αυτά και επιτίθεται σε όποιο/-οιον/-οιο δε συμμορφώνεται στους κανόνες της. Ένα νομοσχέδιο που ανακουφίζει κάπως την ασφυκτική καθημερινότητα, τους αποκλεισμούς ή την περιορισμένη πρόσβαση σε μια σειρά τομέων της ιδιωτικής/δημόσιας ζωής λόγω της αναντιστοιχίας μεταξύ των εγγράφων ταυτοποίησης και της πραγματικής ταυτότητας των trans ατόμων. Πλέον δεν προσποιούνται χειρουργικές επεμβάσεις στείρωσης ή ιατρικές διαγνώσεις, υπάρχουν όμως σαφείς προϋποθέσεις που θέτει ο νόμος ως προς την ηλικία [ψυχιατρικοποιώντας μάλιστα τη διαδικασία], το έγγαμο πρόσωπο, την μη αλληαγή της διαδικασίας που παραμένει δικαστική κι ως εκ τούτου χρονοβόρα. Υπάρχουν ακόμη σημαντικές ελλείψεις στην αναγνώριση της ταυτότητας των ατόμων που δε συμμορφώνονται στο δίπολο των φύλων [non-binary], των προσφύγων, των μεταναστριών/-ων, των ίντερσεξ ατόμων.